
“华文教育•教案比赛”获奖教案

二等奖教案：《踢踢踏》

马来西亚 李淑君

教材 初中三华文

课文题目 第四课《踢踢踏》



时间 二课时（80分钟）

教学对象 初中三学生

学生分析 学生年龄分别15-16岁，受过六年华文小学教育，能

掌握基本的听、说、读、写技能。

教学目标 1. 学生对木屐的做法和用处交流意见及提出看法。

2. 学生能够以正确的发音和语调朗读课文。

3. 学生理解课文后回答问题，并完成习作。

4. 学生能够摘取课文优美文句。。

5. 学生聆听材料后转述内容

6. 学生针对 “木屐应不应该被淘汰”表明立场并

进行议论。

7. 学生针对课题 “童年的游戏，随着时代而改

变。”以访谈的方式进行调查，填好表格后，写

下访谈内容。

教学重点 教师引导学生作结论：作者通过木屐写出儿时与玩

伴穿上木屐时的美好童年回忆。

教学难点 如果学生从未见过木屐，就较难对木屐的做法和用

处交流意见及提出看法



教学用具 电脑，PowerPoint，木屐/木屐图片，集思广益

(brainstorm)，小组讨论。

教学过程

课文导入

5分钟

1.课文导入

教师展示木屐（实物或图片）后，指示学生对木

屐的做法和用处交流意见及提出看法。教师评价

同学的活动表现，为活动作总结。

教师指示学生示范木屐所发出的声音并引入课

文。

作者简介

5分钟

2.作者简介

余光中（1928 年 10 月 21日－），福建泉州

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A6%8F%E5%BB%BA
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B3%89%E5%B7%9E


永春人。生於江苏南京，故亦自命为江南人。中

华民国当代知名文学家，現居台湾高雄市河堤路

(高雄市)一带的社区。

曾任国立中山大学文学院院长、香港中文大

学联合书院中文系系主任、美国西密歇根州立大

学英文系副教授，现任国立中山大学讲座教授。

著有新诗、散文、评论、翻译等凡五十余种，多

篇作品选入台湾、中国大陆、香港及设有华文课

程的大学、中学教科书。

余氏行文精炼，香港作家林沛理称之为：

「语言的魔术师」、「香江第一才子」。陶杰许

之为「用中国文字意象之第一人」，且其精通英

语及多种外文，包括德语、西班牙语等。

10分钟 3.教师指名学生朗读篇章，吩咐其他同学聆听并理

解课文的内容，同时记下读音错误，以便提出来

纠正。

4.教师评价同学的朗读表现，指出需注意的各词语

读音/意思。

木屐（jī）

跺（duò）

蹬（dèng）

（课本 27 页）

5.指名学生以正确的发音和语调朗读课文。

课文理解

15分钟

6.教师提问，学生通过提问的方式理解课文，分析

诗歌内容与特色。

问：作者“童年的夏天”是怎么样的？

答：作者“童年的夏天”是很热闹的，他可以

和朋友从早玩到晚，很开心。

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B3%89%E5%B7%9E
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B8%E6%98%A5
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E8%8F%AF%E6%B0%91%E5%9C%8B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E8%8F%AF%E6%B0%91%E5%9C%8B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%87%E5%AD%A6%E5%AE%B6
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B3%E5%A0%A4%E8%B7%AF_(%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82)
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B3%E5%A0%A4%E8%B7%AF_(%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82)
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B3%E5%A0%A4%E8%B7%AF_(%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82)
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B3%E5%A0%A4%E8%B7%AF_(%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82)
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B2%B3%E5%A0%A4%E8%B7%AF_(%E9%AB%98%E9%9B%84%E5%B8%82)
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%99%E6%B8%AF%E4%B8%AD%E6%96%87%E5%A4%A7%E5%AD%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%99%E6%B8%AF%E4%B8%AD%E6%96%87%E5%A4%A7%E5%AD%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9C%8B%E7%AB%8B%E4%B8%AD%E5%B1%B1%E5%A4%A7%E5%AD%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%B0%E8%A9%A9
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%95%A3%E6%96%87
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%BF%BB%E8%AD%AF
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%99%E6%B8%AF
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8D%8E%E6%96%87
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%A7%E5%AD%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E5%AD%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%95%99%E7%A7%91%E6%9B%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9E%97%E6%B2%9B%E7%90%86
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%99%B6%E5%82%91
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%8B%B1%E8%AA%9E
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%8B%B1%E8%AA%9E
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%BE%B7%E8%AA%9E
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%BF%E7%8F%AD%E7%89%99%E8%AA%9E


问：“笨笨的小乐器”指的是什么？为什么说

它“笨”呢？

答：指木屐。因为它是用木头制作的，不精致,

看起来较笨重。

问：为什么作者把木屐形容为“魔幻的节奏”

答：因为穿木屐走路会带出各种变化有致的声

音，这些“踢踢踏” “踢力踏拉” “跺了

蹬 蹬了跺”都有如魔力般的让作者回想起

美好的童年。

问：指出本诗各节押韵的字。

答：第一节：踢、屐、器、底、力

第二节：踢、屐、戏、底、力

第三节：跺、拖、落

第四节：踢、屐、地、底、力

问：这首诗有什么特色？

答：这首诗字面浅白，节奏轻快，韵律优美。

诗中以木屐踢踢声，带读者进入他和友伴一

块儿度过的美丽、热闹的童年，充满了童

趣。诗中有押韵，有转韵，每一段的形式完

全相同，环环相扣，结构十分完整。

5分钟 6.教师指示学生摘取课文优美文句，并指出有关句

子优美的根据。（教师提供范例）

同学们阅读文章后，任选 4个优美文句。

1让我把童年敲敲醒，像用笨笨的小乐器。

2童年的夏天在叫我，去追赶别的小把戏。

3魔幻的节奏带领我，走回童话的小天地。

4童年的夏天真热闹，成群的木拖满地拖。



巩固练习

10分钟

7.学生聆听材料后转述内容。

教师播放短文《木屐的由来》，学生聆听材料后

转述内容。

巩固练习

15分钟

8.学生针对“木屐应不应该被淘汰”表明立场，进

行议论。

优点(不应被淘汰) 缺点（应被淘

汰）

可在雨天穿着，防滑耐湿 制造噪音

天气热时，本屐能吸汗透

气，穿着更觉清爽，不怕

患上香港脚。

磨坏地板

穿脱方便，无须洗刷保养 走路没穿鞋舒

服

价格廉宜 不如鞋帅气，

也不够体面。

耐磨经蚀，无需保养 落后



9.学生针对缺点提出的改善方法。

（加强论点-不应被淘汰）

* 在木屐底部前后加上耐磨的软塑胶，这样既

可避免木屐损坏城市人家居的地板，又可消

除木屐与地板碰撞发出的声音。

* 除了保持传统风格外，还根据现代人的脚型

特点，设计出多种流线式的屐型，使人的脚

底与屐接触更吻合，感觉更舒适。

* 精明商人根据市场需要，采用传统工艺与现

代设计相结合的方式，生产出高级保健木

屐。

* 给木屐新的面貌，例如绘上各色图案。花式

多样，琳琅满目，款式美观、色彩鲜亮的木

屐变身成流行服饰。

* 将木屐变成当地的一种特产，来旅游的客

人，可买一双回家过过瘾，或将木屐作为礼

品给客人。这样，木屐就不会被淘汰。

归纳总结

5分钟

10. 教师引导学生作结论。

作者通过木屐写出儿时与玩伴穿上木屐时的

美好童年回忆。

作业安排

10 分钟

1.学生针对课题 “童年的游戏，随着时代而改

变。”以访谈的方式进行调查，填好表格后，写

下访谈内容。

1．与长辈进行访谈，记录他们的童年游戏。

2．与同学谈论童年时玩过的游戏。

3．观察现代儿童的游戏。

4．综合所得信息，根据不同年代的游戏按次

序排列，填写图表。



学生根据图表写下访谈内容。

长辈的童

年游戏

我们的童

年游戏

现在的儿童游

戏

捉迷藏 电子游戏 电脑游戏

放风筝 玩具汽车 遥控飞机、汽

车

兵捉贼 积木 漫画角色模型

跳格子 跳绳 “乐高”积木

抓石子 芭比娃娃 玩具（愤怒

鸟，小黄人）

教师收齐有关练习单，以待检阅评价。

2.学生收集资料，写出制作木屐的方法。

传统做法

• 先以刀、斧、锯来劈成木屐大小的长度，再

分别以大人或小孩的脚型尺寸大小为模制成

粗胚，再以刨刀将中间的木材削掉，鞋头底

较低，鞋跟处较高，最后钉上屐带完成。

现代做法

• 木屐的粗胚先由机器做成，再贴上绣面花

纹，钉上屐带即成，较为传统式省时省力，

但是式样较固定无变化，且少了手工的亲切

感，更何况手工还可依左右脚型制作呢！而



手工木屐的制作方法主要有以下几个步骤：

1 画：一块木材要变成一双木屐，得先挑选

阴乾的木材，。然后用模板在木材上画出

木屐的初型线，用机器或人工切割，分开

时就自然有弧度，且一切就是一双，没有

一个部分被浪费掉。

2 晒：用机器锯出初型后，便要拿去太阳底

下曝晒一星期左右，使木屐比较不易腐

坏。

3 砍：使用斧头，细腻的削出鞋缘的弧度。

4 泡：将木屐初型泡在装满水的桶子中，是

为了使木屐在刨的过程中不会因木材乾涩

而不好磨。

5 刨：老师傅在特制倾斜的平台上，脚一

弯，一顶，就固定木屐开始磨了。

6 再刨：木屐是穿在脚上的，当然要穿得舒

舒服服，老师傅细心的修饰，将木屐的表

面、稜角或屐跟磨的很光滑。

7 漆：将磨好的木屐鞋台漆上一层又一层的

亮光漆。

8 钉：最后在屐面上装钉屐耳，这样一双木

屐就大功完成了。

9 屐：素素净净的，就是令人怀念古早木屐

的成型。


